

# ВЛАСТЬ ТРУДА

Орган Минюста РКП (б) и Минисполкома.

**ВЫХОДИТ: по средам, пятницам и воскресеньям.**

Среда.

- 12 -

сентября 1923 года.

1792. Умер Ф. А. Бруни, профессор живописи.

Объявления — строка петита  
Вперед текста — 20 коп. зол.  
Позади текста — 10 коп.  
Подписная цена — на 1 месяц 75 к. в.  
с доставкой и пересылкой.  
Контора и редакция: улица Ленина,  
№ 80.

№ 94.

Год издания 2-й.

МИНУСИНСКИЙ ЕНИСЕЙСКОЙ ГУБЕРНИИ.

Год издания 2-й

№ 94.

## 13 Сентября Минусинские рабочие и крестьяне празднуют четвертую годовщину освобождения от колчаковщины.

Циркуляр № 92.

### Всем волпарткомам, волорганизаторам и комячейкам.

Согласно постановления Уездного комитета РКП на 17 сентября 1923 г. **Созывается**

### Уездная партийная конференция.

Предлагается всем избранным делегатам на Волостных партконференциях в мае и июне месяце прибыть **не позднее 16 сентября**, членом Уездного комитета не позднее 16 сентября.

Повестка дня Уездной конференции следующая:

- 1) Политическое положение С. С. С. Р.
- 2) Доклад Губкома РКП.
- 3) Доклад Укома РКП с докладом Укома РКСМ.
- 4) Доклад ревизионной комиссии.
- 5) Доклад фракции Уисполкома.
- 6) Доклад фракции Упрофбюро.
- 7) Об едином с/х налоге.
- 8) Работа партии и кооперации.
- 9) Парторганизация на зимний период.
- 10) Выборы Укома Ревизионной комиссии на Губкомконференцию.
- 11) Разные.

№ 274 Ответ. Секретарь ПИГИЛЕВ.

### Ко дню празднования 13 сентября.

Постановление Минусинского Уездного Исполнит. Комитета Совета Рабочих, Крестьянских и Красноармейских Депутатов.

5-е Сентября 1923 г. № 57

13 сентября 1919 года город Минусинск был взят доблестными частями Красных Партизан, восставших против черной реакции Колчака и его белогвардейской офицерской своры, в течение долгого времени заливавшей потоками крови рабочих и крестьян город и селения Минусинского уезда.

Взятие Минусинска партизанскими отрядами явилось не только освобождением трудящихся города и уезда от кровавого гнета колчаковщины, но и послужило одним из главнейших факторов к освобождению всей Восточной Сибири и к быстрому победоносному маршу регулярных частей Рабоче-Крестьянской Советской Красной Армии, идущей для соединения с восставшими красными сибиряками — партизанами и достижения полной пролетарской победы над гнусными гадами — наемниками капитала.

Учитывая и глубоко ценя революционные заслуги Красных Партизан кровью своей добывших освобождение пролетариату и крестьянству всей Сибири, и в частности городу Минусинску и его уезду, Минусинский Уездный Исполнительный Комитет Советов Р. К. и К. Д., памятуя исполнение в текущем году 4-й годовщины со дня взятия города Минусинска боевыми Сибирскими орлами Красными Партизанами, **ПОСТАНОВИЛ:**

1. День **ТРИНАДЦАТОГО** Сентября утвердить, как ежегодный пролетарский праздник для гор. Минусинска и его уезда.  
2. В день 13 Сентября званый и работ во всех учреждениях, предприятиях и организациях г. Минусинска и его уезда не производить.

3. Всем учреждениям, предприятиям, организациям и частным домовладельцам как в городе, так и уезде достойным образом отметить пролетарский праздник 13 Сентября сего года путем украшения домов и усадеб флагами, зеленью, портретами, плакатами и лозунгами.

4. Наблюдение за выполнением настоящего постановления п. п. 1 и 2 возложить на уездный Отдел Труда и по 3-му на Уездно-Городскую Милицию.

Зампредисполкома Душин  
Члены Президиума Уисполкома Пигилев, Горячев  
С подлинным верно: Управделами Плеханов

### Воззвание

Ко всем Рабочим и Крестьянам Минусинского уезда.

Товарищи! По всей Советской Республике происходит кампания помощи по созданию красного воздушного флота и здесь в Минусинском уезде комиссией Улета назначена неделя помощи воздухофлоту: 1) В городе с 10 по 16 сентября и 2) В уезде с 23 сентября по 1 октября.

За этот короткий период все Минусинцы не должны отстать от своих товарищей других уездов, где уже кампания эта закончилась и построены аэропланы. Мы должны помнить и знать, что империалисты запада лихорадочно строят воздушный флот для захватнической цели, для удушения рабоче-крестьянской республики; но мы, товарищи рабочие, крестьяне и все честные граждане, строим свой флот, кроме защиты от нападения хищников западных — капиталистов, и для экономического возрождения своей страны, для быстрого общения между различными частями республики; при плохих и недостаточных путях сообщения, аэропланы считаются более дешевым и быстрым способом передвижения, чем железнодорожный и водный транспорт.

Товарищи! В эти дни должны все принять самое горячее участие по созданию мощи республики, внося посильную лепту на постройку стальных птиц, которые будут зорко охранять Ваше же благополучие.

Жертвуйте всем, кто чем может, и заставляйте отсталых своих товарищей!

Пожертвования принимаются в Улете (Увоенкомат), Укоме, Уисполкоме и Редакции „Власть Труда“.

Да здравствует Советская Республика — база Мировой Революции!

Да здравствует Мощный Красный воздушный флот!

Агит. Отдел.

### К 4-й годовщине освобождения Минусинска от колчаковских банд.

13 сентября исполнится четыре года, как рабочие и крестьяне Минусинского уезда сбросили ненавистную им Колчаковскую власть.

Эти четыре года рабоче-крестьянской власти прошли при свете восходящего солнца социалистического строительства. Многие рабочие и крестьяне уже забыли те времена, когда над ними висела темная ночь колчаковской реакции. Во времена господства в Сибири сухопутного адмирала Колчака для сибирских рабочих и крестьян история поворачивалась назад к средневековью. Те расправы с крестьянством при помощи расстрелов и порок, можно вполне сравнить с временами государства Стюартов и Грозных.

Призадумались сибиряки над этим новым порядком; заговорили о своем дальнейшем житье. Эти думки рабочих и крестьян скоро почувствовал Колчак. Для него стало очевидно, даже ясно, что от сибирского мужика дует большевистский ветерок. Колчак начинает проводить репрессивные меры — посылает своих молодцов — Ананьевских, Бологовых для расправ

с крестьянством. Эти расправы, грабежи с беззащитными стариками, женщинами окончательно заставили многих рабочих и крестьян задуматься над вопросом своего освобождения от нового в двенадцатом столетии рабства. Наконец нашлись смельчаки, бросили в массы лозунг вооруженной борьбы с колчаковщиной, явилась организация партизанских отрядов на помощь из тыла врага Красной армии. Потянулись все те, кому дороги были интересы рабочих и крестьян, в сибирскую тайгу для собирания своих сил. Закипела тайга недовольными верховным правителем людьми, начинается ковка оружия и отправка пуль для похода против колчаковских войск. Почувствовали это и колчаковцы, ибо они знали, что в тайге собирает свои силы их могильщик — рабочий и крестьянин. Так оно и стало: скоро партизаны со своими отрядами вышли в открытый бой со своим врагом, на первых порах, со своим примитивным оружием с палкой и ливкой, но глубоко убежденные в своей победе. Не смогли колчаковцы устоять против этой силы, сдавали одну позицию за другой. Нанесенный удар в тылу расстроил ряды колчаковцев и этим самым дал возможность быстрее наносить один удар за другим по колчаковщине на всех фронтах. Минусинские и Ачинские партизаны нанесли окончательный удар, захватив Минусинск, тем самым ускорили освобождение всей Енисейской губ. Имена тех, кто первый поднял знамя восстания против колчаковщины, своей героической борьбой принесли освобождение рабочих и крестьян Минусинского уезда, мы не забудем никогда. 13 сентября для нас будет навсегда памятным днем. В этот день т. т. Щетинкин и Кравченко со своими отрядами навсегда уничтожили то рабство, которое снова помещики и капиталисты хотели надеть на шею минусинским рабочим и крестьянам.

Н. Пигилев.



# Слава живым и вечная память погибшим борцам—красным партизанам.

От редакции.

Вследствие технической невозможности поместить весь присланный материал ко дню 4-х летия взятия Минусинска Красными Партизанами, не вошедшие в настоящий № статьи будут помещены в ближайших №№.

## Слава партизанам.

Из тайги, из тумана и холода  
За республику серпа и молота  
Лавою  
Пробирались сквозь сучья тайги,  
Под напевы сердитой пурги  
Со славою.  
Кровью павших в боях ваших  
братьев,  
Шли сплоченные, храброю  
ратью.  
Славный путь.  
Между стройными, гордыми  
кедрами,  
Вечно новой тайги из ея недра  
вы  
В жуть.  
Брали приступом снежные  
крепости  
И пройти где казалось не-  
лепостью  
Клади путь.  
По степи, обрамленную шрама-  
ми,  
Наряженною в белые саваны,  
Вы прошли.  
Из тайги, из тумана и холода,  
Со знаменами серпа и молота,  
Вы пришли.  
Пусть зияли в горячей груди  
вашей раны,  
Слава вам. Слава вам, парти-  
заны.  
Слава.  
Водрузили вы красное знамя,  
В наши груди священное пламя.  
Слава вам, слава.

Д. Садовский.

## Слава красным партизанам.

Четвертый год истек с той славной поры, когда 13-го сентября 1919 года Красные Партизаны победоносно заняли гор. Минусинск и на штыках своих принесли освобождение истерзанному, забитому и измученному рабочим и крестьянам города и уезда.

Кровавый диктатор Колчак, чувствуя, что почва колеблется под его треном, иды вокруг себя открытый ропот и вспышки возмущения среди рабочих и крестьянских масс в городах и селах Сибири, бросил на места лучший цвет своей белогвардейской своры—офицерские карательные отряды для жестокого подавления восставших. Приказ вы перед чем не останавливаться в деле искоренения ненавистного Колчаку и его присерженцам большевизма.

Вооруженные до зубов белогвардейские шайки как послушные хозяину верные псы, бросились в села и деревни и началась дикая, гнусная, бессмысленная расправа над мирным трудовым честным крестьянством. Расстрелили не в чем не повинных людей, выселили, пытки, застенки, насилие, грабежи и порка страшиком кошмаром повисли над деревней, а опыненные легкими дешевыми победами белогвардейцы, напялившись крестьянской кровью, превратились в своих кровавом жестоком варшестве. Уходя из деревень, белогвардейцы оставляли за собой десятки растерзанных трупов и целые вереницы повешенных крестьян,—заподозренных в большевизме.

Волли и стоны осиротелых матерей, жен и детей, кровавое зарево пожаров и тикае, сквозя стиснутые зубы, проклятия оставшихся в живых крестьян превозмужа свору белогвардейских собак, стремившихся к новым «победам» над мирным не вооруженным народом.

И пришла пора, когда рабоче и крестьяне Сибири поняли, что настало время положить решительный конец этой кошмарной свистопляске белогвардейщины справляющей страшную трезну на костях русской революции.

В глухой тайге, на далеких хуторах и завмках, хоронясь от любопытного глаза стали собираться небольшие кучками измученные крестьяне и толковать о том, что надо поднять восстание против угнетателей, надо

вооруженной рукой смести с лица земли кровавых насильников и добиться восстановления в Сибири Власти Советов, власти—защитницы угнетенных и обездоленных всего мира. Начиная формироваться и расти партизанские отряды, объединенные одним железным стремлением сокрушить рабоче-крестьянские ряды против белогвардейских псов, дать им надлежащий отпор, уничтожить их и радостно принять Рабоче-Крестьянскую Советскую Власть—освободительницу святого труда от ига капитала.

Армии красных партизан—Сибиряков руководимые товарищами Кравченко и Щетинкиным, сперва начинают серьезно безлокоить белогвардейцев, противопоставляя их трусливой гнусной своре свои остальные красные штыки и пламенные единомышленное стремление к избавлению от жуткого кошмара, а потом в целом ряде ярких пламенных боев, как ураган обрушиваются на растерявшихся колчаковцев и их соратников—международных интервентов и после нескольких славных побед 13 сентября 1919 г. занимают город Минусинск.

А в то же время с запада равной тяжкой поступью формирующимся маршем идут стальные дивизии военных рабоче-крестьянской Советской Красной Армии, сметая на своем красном пути все преграды и неся огненный факел освобождения пролетариату Сибири.

Взятие Минусинска войсками товарищей Кравченко и Щетинкина явилось ключом к освобождению всей восточной Сибири от колчаковщины, к скорейшему созданию регулярных красных войск с доблестными партизанскими отрядами и к окончательному уничтожению белогвардейщины на территории всей Сибири.

Прошло четыре года. Замолк гром пушек на многочисленных кровавых военных фронтах. Давно кончилась гражданская война. Партия коммунистов большевиков и широкие пролетарские и крестьянские массы, бросив все силы на хозяйственный фронт укрепили мощь власти Советов и сделали ее могущественной защитницей трудящихся всего мира в грозной не сокрушимой силой против врагов, пытающихся беззубыми деснами укусыть завоевания Великого Октября.

И теперь, когда мы вспоминаем великие партизанские походы, поражения и победы, перед нами встают скорбные тени героев—мучеников рабочих и крестьян, отдавших свои жизни на кровавых полях и в колчакских застенках за великое дело освобождения трудящихся всего мира от ига капитала и от гнусных насильников буржуазии—международных гадов и паразитов.

Обнажим головы перед тенями великих мучеников и почтим их память. Вечная память погибшим. Вечная слава живым.

Душин.

## „О партизанах“.

Неоднократно мне приходилось слышать по адресу «Партизан» суждения разного рода. Лица партийные обуславливали партизанское движение тем, что Колчак весьма жестоко ударил крестьянство по карману. Неповцы утвердительно говорили, что партизаны выступили с целью личной наживы. Обыватель соглашался и с тем, и с другим мнением и вообще говоря, вовсе не интересовался с своей Кочкой, и гудел с своей колокольни.

Мне же лично кажется, что партизанству не желают простить его славы и его заслуг пред революцией. Чувствуют все, и обязательно понимают, что в ликвидации интервентов, в ликвидации авантюры царских генералов,—партизаны имели часто доминирующую роль. Но, уже такова психология человека. Вековая привычка разделяться на своих и чужих здоровых и больных и действующих и слепых, по инстинкту,—и, в данном случае, не ищет места партизанам в пантеоне славы...

Отдельные случаи в процессе движения, творимые частными людьми или отдельными группами, вне ведения руководителей, вне всякого учета, усиленно раздуваются. Эти случаи, порочащие партизан, ставят в укоряну руководителям партизанского движения. Самое движение называют хаотическим в дачки, это потому, что движение было направлено к уничтожению власти людей культурных. Истреблялись люди имеющие талант и внешняя лоск цивилизованности. Мы прощаем скальпы героям „Фенимора Куэра“. Мы находим его героев, красивыми, величественными, и справедливыми, но мы не желаем простить Щетинкину то, что он был

избран вождем—не имея на это никаких патентов. В настоящем, да бы одним махом уничтожить выдающиеся личности—господствует одно мнение—„революция это народ“. Но ведь Щетинкин, и Яковенко, и др. все тот же народ. Народ выдвинул Щетинкина и Яковенко не по жребию, а по их достоинству.

В дальнейшем, когда партизанам пришлось искоренить последние остатки контр-революции, когда в борьбе с бандитизмом,—привычные за удар отвечать ударом в своем стремлении к достижению намеченной цели, партизаны увлеклись...

Они конфисковали имущество белых бандитов, позволяли себе резать их скот и даже расстреливали попадавших в плен. И вот, не входя в положение партизан, не имея представления об условиях местности, психологии населения в всех обстоятельствах боевой обстановки, начинают раздвигать голосе поряцавай.

—Помилуйте,—да как это можно? Мы гуманнейшие по идее, культурнейшие по просвещению... Да это не допустимо.—А Неповец вторит—„сраз зоренке края, истребление культуры, вандализм! Что скажет свет и какое мнение создается о советской власти у инородцев?“ и т. п. Все, кто говорят так, совершенно не понимают обстановки партизанского движения и особенностей партизанской организации.

Партизаны были вынуждены отбирать имущество, забирать скот, поэтому? Да исключительно потому, что у партизан не было ни баз, ни слабых мест, ни тех аппаратов, какие могли бы снабжать партизанские отряды.

И вот, некоторых, по своей деятельности и, берут за шиворот и не только удерживают от комариной вни, но и упрекают...

И вспоминается мне басенка Крылова, как отплатил хозяин батраку, за то, что он свес его от медвежьих лап.—„Оправдался с дурой, авай колет—всю испортил шкуру“... Возможно, что и те революционеры, что заседали в кабинетах, и за три года мирной работы утратившие осязательные впечатления, могут разделять вышеприведенное мнение,—то, я полагаю не наш дозуг, при выступлении. „Менее всего ценить мнение наших врагов“. „Действительно, особенно разоблачить с особенностями боевой обстановки“. „И как можно менее стараться правиться, и как можно

## Воспоминания о взятии города Минусинска Красными Партизанами.

Мои мысли сегодня возвращаются к тем великим событиям, происшедшим четыре года тому назад, в одной из самых ярких страниц нашей истории.

Я пишу с того, что побудило Красных Партизан подняться против черной реакции временного Правительства Керенского и Адмирала Колчака—

Со дня падения еще слабой и некрепкой Советской Власти в Сибири в 19 и 18 году, 12 Июня 1918 года Красные партизаны заняли Чюо-славянскими войсками действовавшими под верховным командованием Кооператора Фомина.

В Минусинске в это время собрался 2-й съезд Социал-Революционеров, работавший под идейным руководством Дожброва и Бедря. 2-й Съезд очень много обещал крестьянству, но спустя только один месяц от всех обещанных милостей, кроме казачьей нагайки крестьянство ничего не получило.

Вскоре после Съезда была объявлена мобилизация Кадрового Офицерства и когда эта мобилизационная боевая сила была сформирована

и везена, то С. Р. и не заметили, как ускользнула вся их власть в руки белой вилки.

Тут же началась мобилизация рядового крестьянства с целью свержения Советской Власти в центре России. Но крестьянство нашего уезда хорошо помнит все сладкие речи С. Р. и их обещания, что сейчас же после свержения Советской власти наступит та „Великая Свобода“ обещанная временным правительством Керенского. Будет тогда конец всяким большевистским насилиям и грабёжам. И вот теперь когда крестьянство своими глазами увидело ту много обещанную С. Р. свободу осуществляемую нагайкой этой военной вилки у крестьянства сразу зародилось недоверие к этой власти и крестьяне стали отказывать давать своих сыновей на войну и начались крестьянские восстания, но тогда правительство стало еще более усиливать и свою кровавую реакцию. Крестьянство не вида спасения от порка казачьих плетей и шиполов первыми, крестьяне села Дубенского и Черемушки пустили клич восстания по Крестьянству с 8-го Ноября 1918 г. по 18/V 1919 г.,

6 и 7 Ноября 1918 г. Каратуз уже был занят Крестьянскими народными войсками, которые потребовали от казаков сложить оружие и сдать и атаман Щетинкин действительно сдался Крестьянской Армии.

8-го Ноября Крестьянские войска двинулись на Минусинск, чтобы занять его, но смотря на то, что эти Крестьянские отряды села Дубенского и Черемушки хотя были малочисленны и слабо вооружены без связи с резервом, все таки вошли в город и овладели „Пятницкой площадью“, но так, как резервы своевременно не подошли им на подмогу, эти 2 отряда не могли удержаться и были разбиты 9 ноября. Войска временного Правительства тогда проявили все зверские инстинкты и расправлялись с партизанами по своему. Крестьянству пришлось бежать селянские сдался врагам, которые по своей „гуманности“ сдвинулись чытали, по рли до смерти и расстреливали. В этой время было объявлено, что временного Правительства не существует, а вся власть волею народа вручена Адмиралу Колчаку. Карательные отряды появились по всем деревням и селам Минусинского Уезда. Итак длился этот кровавый кошмар с 8-го Ноября 1918 г. по 18/V 1919 г.,

но в этот день 18 мая 1919 г. Красные Партизаны Канского и Ачинского Уездов двинулись на Минусинский Уезд и в с. Козане, Красные партизаны отдохнувши разсудили, что за неимением в достаточном количестве оружия и снарядов, решили не вйти на Минусинск, а отправиться в Урянхай.

Дорогой у них была стычка с колчаковскими войсками, а 16 Августа 1919 г. был Белоцарск бой. Вот что врезалось в мою память о Белоцарске бое. В Белоцарске, ныне Красный, есть братские могилы, где лежат барцы—Партизаны, сложившие свои головы за торжество Революции в этом бою. Памятник цели и в настоящее время. Давно Советы при разрушении или Белоцарска пощадили памятники и ограду. На доске поименованные 37 чел., имя и фамилия каждого. Прележавшие могилы во главе с Хатай Батором с удивлением смотрели на победителей все таких же спокойных и ничуть незносивших. Они видели нашу похоронную процессию, где 37 трупов полу бнаженных везла на телегах, а за ними оставались в живых товарища с красными лицами, мощными голосами пела предельный гвалт „Вы жертвою пали в борьбе роковой“, слова ваши им не были понятны

и твердый т-п и суровые лица помощи не и гла не повлечь на их стелную полную сказочный фантазий всякому...

После взятия Белоцарска Красные партизаны, узнав, что Красная армия заняла Челябинск и двигается в глубь Сибири, решили двинуться на г. Минусинск и 13-го Сентября 1919 г. Красные Партизаны вошли в Минусинск, совершенно бесстрашный убежавшей буржуазией и д-б-лестными „хитрыми любимицами“ Колчаковской виством. Тогда стелующие Колчаковские войска с Подняняг начали бить нас своих б-ти дымовых орудий по городу, и Красные Партизаны, овладев спарт-ж в 90 тысяч вепер, совсем не смуглись бандитерск-й стелующего врага, а порешая через р. Енисей и гнали их из нашего края, пока не сдвинулись с Красной Армией, уничтожившей всю власть Колчака и всю его армию. И вот теперь мы радостно празднуем 4-ю годовщину.

Слава и честь борцам Партизанам, от всевозможных наш край для Советск-й Власти. И. Матюх.



# Красный партизан---брат красноармейцу и сын коммунистической партии.

более равняя в выполнении намеченной цели... Я понимаю, что настоящий период мой. Творчество, планомерность, дипломатия и проч., но я протестую против фабрикации суррогатов. Я говорю, кто против партизанства—тот против народа, тот против революции. Народ не умеет красиво убивать, художественно снимать скальпы, испарывать животы, действовать магаиками и шамполами, как это делали культурные колчаковские офицеры в 1919 году. Партизан убивает просто и прощает не айдейливо. И правда, нескончаемое время в боевой обстановке он продолжает мыслить так же, как и три года тому назад.

В заключение мне хотелось бы сказать несколько слов в пользу объединения и умеротворения всех культурных личностей. Пусть те, которые благодаря великодушью народа заняли высший пост или какую либо выдающуюся должность,—не стыдятся того, что они культурный человек, не мог победить дикаря. Народ—это стихия. Будет время, когда наука одолеет стихию. Но Колчаковщина была в такое время, когда мыслительный аппарат пролетарского героя, спелый по скальпам. Против насилия была противопоставлена сила. И народ победил, и это будет всегда так.

С народом бороться нельзя. Примером можно взять два периода в нашей истории; 1904-5 г., когда Россия выставила против Японии армию и была побеждена, и 1919-й год, когда воинственная Япония ввела в Забайкалье армию и революционный народ победил эту армию. Это было и ранее. Наполеон I победил и уничтожил Прусскую армию, но не мог победить русского народа. В 1871 г. Бисмарк победил Наполеона III-го, но не победил Францию, т. е. народ.

Я весьма сожалею, что партизанам так мало посвящает внимания наша литература. Мне кажется, что более развитые из нас разослались по различным учреждениям и, обремененные своими новыми обязанностями, не могут посвятить своего досуга изображению физиономии партизанского движения и личности партизана. И мне крайне обидно, что те из товарищей, которые погибли в боях, которые умерли от ран и похороны в тайгах, которые претрещивали сами себя, не желая сдаваться в плен, проявившие чудеса героизма и самоотверженности и затем снова вошедшие в свою среду, отбывая государственные и иные повинности, не избавлены от порицания и злой лжи клеветничества.

Партизан—это тот смелый сокол, которому было душно в ущелье темной колчаковщины... Партизан—это тот смелый буревестник, летающий над седыми от гнева морскими волнами, не боящийся ни туч, ни молний урагана.

Партизан—это жавой протест на силу и произвола, меньшинства над

большинством. Партизан это воплощенный гнев трудового народа, это мститель за вековые обиды и насилия, производимые крепостничеством. Трудовой народ не боится партизана, но его боится мудрые ужи. И потому временами и поплескивают на него своим культурным ядом... Но не скроют тучи солнце, кот не скроют. И потому, товарищ партизан, держи голову выше. Не твоя вина, что ты неуч. Ты шел к правде, как умел, и тебе принадлежит честь и слава своего раскрепощения.

К. М. Партизан.

## ТЕЛЕГРАММЫ

Российского Телеграфного Агентства.

### Н землетрясению в Японии.

В Японии во время землетрясения погибло около 400000 человек, осталось без крова 6 000 000. Потери Японии превышают в 5 раз расходы в войне с Россией и составляют 10 миллиардов нем. Упомянутый Ресейского Красного Креста во Владивостоке формирует 10 отрядов помощи. По американскому сообщению, золотой запас Японии погиб. В Икогаме уничтожены 2 судостроительных завода и доки; погибли все океанские пароходы. Пр. дожидается извержения нескольких вулканов. Поднявшее море продолжает затоплять Токио.

Сообщения из Баку, Тифлиса, Киева, Одессы, Уфы, Тамбова, Симферополя, Чаты говорят о горячем уличении, проявленном трудящимися России постигнутому Японией бедствию. Превозводятся отчисления в пользу трудящихся Японии. Уезжающая из Москвы японская делегация заявила что примет всевозможные меры ознаменения японского народа в стихийной для русского народа деле оказании помощи пострадавшим Япония.

### Война Италии с Грецией.

Итальянскими войсками занято несколько островов на Ионическом море. Греческий флот получил приказание отступить.

По слухам, державы Малой Антанты в Скандинавские страны в виду нежелания Муссолини передать раз-

решение грекоитальянского конфликта Лига Наций, решила, если посредничая откажется от вмешательства, самим вступить на путь переговоров.

### Льготы крестьянству.

Наркомфин и Наркомпрод опубликовали инструкцию о льготах крестьянству в связи с проведением Единого Сельхоз налога. Подлежат освобождению все недомыши по натуральным налогам 21-го года и по временному налогу на молочные продукты и яйца 22-го года, а так же по всем семейным судам, выданным до весны 21-го года. Разрешается сложение задолженности по семенной ссуде, выданной осенью 21-го года и весной 22-го года для облагания земель площадью до 2 1/2 гектаров, при наличии в семье лиц, состоящих в Красной Армии и флоте, и так же для маломощных, малоземельных и беднейших хозяйств, не имеющих взрослых работников мужчин.

—Сто отпущен Наркомзему для проведения озимей семенной кампания 1160497 руб. золотом.

### Сессии ЦИКа.

Вторая сессия союзного ЦИКа собирается 7-го ноября в Тифлисе. Третья сессия ЦИКа созывается 25-го октября в Москве.

## К юбилейному дню.

(4-х летие занятия Минусинска красными партизанами).

«Полная вера в правоту своего дела принесет победу».

Только 4 года отделяют нас от великого и так знаменитого для нашей местности дня, в который славные части красных партизанских отрядов заняли город Минусинск и большую часть необъятной территории его уезда.

Сразу же по освобождению от владычества контрреволюционеров население совместно с солдатами Крестьянского Рабочей партизанской армии, установило повсеместно у себя власть Советов.

И в то время, когда почти вся Сибирь еще терзала на себе грубое и насильственное владычество черной реакции, подвергавшей трудовое население насильству, поркам и расстрелам, большая часть Минусинского уезда и ряд других местной Сибири уже являлись свободными от белых палачей благодаря энергичным и храбрым действиям красных партизан.

На наших глазах превратилась кровавая темь колчаковской реакции, на некоторое время оторвавшая Сибирь от центра Советской Ресублики, и так много причастившая зла и вреда Рабоче-Крестьянскому делу в этой великой творческой работе.

Народный гнев против угнетателей вылился в форму партизанских выступлений.

Какие же цели и задачи ставили перед собой партизанские отряды от крыльев рид фронтов и какова роль и значение этого партизанского движения по Сибири в период самозваного царствования Колчака?

Ярким и едким ответом является на этот вопрос лозунг, начертанный на красных знамениях партизанцев: «Вся власть Советам!». За великую идею установления своей Рабоче-Крестьянской власти, под знаменами, красные партизаны прошли многомесячный тяжелый тернистый путь титанической упорной борьбы с произволом и насильем. Почти с голыми руками начали они осуществлять свою великую задачу по свержению неведомой, таинственной, лезущей на паечках трудящихся, власти барра-

шегося временщика, ставленника капитала иностранной буржуазии.

Раздавить контр-революционную гадюку, посягнувшую на завоевания пролетарской революции, устоять Советам и прислушаться к маршему труду, вот цели, которые преследовались в достижении партизанами Сибири.

Значение партизанского движения огромно. Своими смелыми налетами из таежных джунглей, красные партизаны дезорганизовали тыл противника, разгромили его планы, нарушили правительное и своевременное пополнение белых армий людьми, снаряжением и продовольствием, сдвигая под откос целые эшелоны и авиация своей вооруженной силой продовольственные базы, как например Минусинск и проч., что до известной степени ослабило фронт противника.

Разбиваемые повсюду в гонимые доблестной Красной Армией, белогвардейские силы и при отступлении почувствовали на себе возмездие Народа при встречах с партизанскими отрядами.

Развращались в могущественную волну, партизане с переходом регулярных частей, частью разошлись по домам с твердым сознанием, что задачу свою довели до конца, а большая часть вылилась в Ирбейскую Армию.

Красные партизаны чутки к голосу руководящей коммунистической партии и, являясь в большинстве членами ее, все без исключения шли на защиту завоеваний рабочих и крестьян. Стоит только вспомнить тот великий подвиг среди партизан в момент угрозы Советской республике со стороны Врангеля, польских шагов и других, почему с уверенностью можно сказать, что красные партизаны готовы в любой момент встать за оружие, чтобы стать на защиту великих достижений октября, твердо помнить завет своих товарищей, и стоять на многочисленных фронтах: «Берегите Советскую власть и, если нужн, отдайте за нее свою жизнь».

И мы, празнуя юбилей одной из многочисленных побед оружия красных партизанцев, обобщая головы скажем: «Слава же покойно, славные красные орды—партизаны, безвременно ушедшие в землю, обогрившую Ваши потом и кровью, земля от Вас в сердцах трудящихся никогда не умрет. Вам же, живым—слава!»

И. Смолич.

## ТРОЕ.

Этюд. (1918—19-й год.)

На улице хлюпало. Дождь стучался в окна. Молния подматривала сквозь ставни. Небо черное, мрачное. От страха бегут, оглядываясь и закрываясь зонтиком. Слышен топот. Это казаки. Скорей бежать надо, еще сделают чтонибудь. Едут к тюрьме. Зачем это? Наверное опять... Промчались мимо. Спокойнее стало. Жутко завывала собака. На улице ни души... Из окна освещаются дужи. Близко дом. Ух! Наконец то добрались. Тюрьма как волдырь на лбу вырисовалась. Молния серебрит крышу. На сторожевых вышках мигают, но все—таки промокнут. Злятся, что смены нет. Каждый шорох пугает... Страшно.

лить, что бы пришли.—Удержался.—Не стоит, скоро придут. Кто то топотом разрезает тишину, едет. Верховые... Наверное опять... Дозор услышал. Стой. Кто идет.

—Свои. Казаки. Разговаривают о чем то. Не поймешь—дождь заглушает. Подъехали к воротам. Ждут. Наконец открыли. Казаки спешили. Тюрьма скрипнула, разинув пасть. Осветила лошадей. Немного их наверное опять...

Снова тишина, как в могиле. Страх выскочил совершенно, как то бодрее чувствовалось, легче... Выводят кого то. Трое. Незнакомые. Ага. Партизаны. Значит опять. Что то часто.

Один уж старик. Двое помоложе. Старик плачет. Воздух разорвал ругань.—Шагай мать...

Что то просвистело. Шлепнулся. Ой, за что. Молчать. Не разговаривать. Еще получишь. У... сволочь, мало должно быть. Ну двинулись. Ключник осветил путь. Взяли в кольцо. Уж не убежишь...

Кладбище крестами пугает. Как мертвецы в саванах стоят они. Конвой двигается на ощупь.

Смеются. Один рассказывает похоть. Хвастливо врет, О троих и забыли. Только залив зорек. Связанные сзади руки партизана отекли. Подъехали. Стой. Спешились, привязав коней к деревьям. Яма, готовая уже, темнотой пугает жуткою. Развязали руки. Раздевайсь. Посмотрели одежду. Плохая, ну ее к черту. Вот сапоги снимай. Товарищи, с живого то зачем? Убегте, тогда уж... Замолчь, сволочь. Какой я тебе товарищ. Я с тобой коней не воровал.

Сопя, удерживая слезы, смеет

Ладно, думает, за нас отомстят, погодите.

Ну, скорей шевелись... Взялся сам. Дернул. Пога затрещала. Ой, товарищи, больно. Опять товарищ.

На-а; сволочь. В лесу отдалось далеко, далеко. Ну становись. Старик попросил, в сердце что бы. Лучше скорее... Не беспокойся, не встанешь. Ха-ха-ха Не проси. Старик молится на коленях. Молодые жгут. Казаки выстроились шеренгой ну, скорее. Бога вспомнил, большевик проклятый. А дерков грабить можно. У, сволочь. Вырежем всех с корнем. Старик молчит. Глаза застилает туманом, ноги держать отказываются.

Молодой не вытерпел. Да скорее же, кровососы проклятые... Огненным бичем хлестнуло по глазам. В лесу раздалось, захохотало злое. Один еще шевелится. Казак подошел, вставил дуло в лоб.

Нажал курок. Хрястнуло. Мозги разлетелись в стороны. Ффф-у. Вдохнул глубоко. В сердце что то шевельнулось и сейчас же заглохло. Поехали обратно. Молча закурили. Кто то засвистал марш. Чувствовалось не по себе. Просветело небо. Близился рассвет. Заря законфузилась, покраснела как кровь расстрелянных. Орет петух надрываясь ку-ку-ре-ку. Копыта, шлепая, аккомпанируют.

Вехали в улицу. Собаки вслошались, злятся. Почему то лезут в глаза они... трое. Особенно ярко молодой. «Скорей же» застряло в ушах. Свистом отмахиваются как от назойливых мух. Кто то предложил песню Затянули. «За Уралом, за горой казаки гуляют». Да, гуляют... мелькнуло у одного. Светает. Просыпаются жители, отворяют окна. Откуда это они, с неснями. Наверное опять... Эх...

Д. Садовский



# Да здравствует штаб мировой революции III Коминтерн.

## Золотой эдем, деревня и урожай.

20 августа в Москве при большом стечении публики начался второй розыгрыш золотого займа. В первый день разыграно 600 выигрышей по 20 зол. руб.—так коротко, но внушительно разнесит радио по всему миру весть о новом беспорочном показателе возрастающей финансовой мощи Советского Союза.

Сколько бы не тешили себя внутренне и внешне гадатели на всякого рода гущах, всматриваниями сроков, когда «вылетит в трубу» советское хозяйство, когда оно само себя съест, — сколько бы они не старались уверять себя и других, что без «варягов» не обойтись, — все их мечты неизменно разлетаются в пух и прах. Прошли, кажется, уже все апокалипсические и иные сроки, а «она все та же вертится» и с каждым днем становится все крепче.

Но нужно иметь в виду, что до сих пор заем известен, главным образом, горожанам и среди них он преимущественно распространяется. К сожалению, до сих пор, недостаточно внимания было уделено привлечению к участию в займе сельского населения, в самые облигации не были продвинуты внутри уездов и волостей.

Задачей текущего момента — до январского розыгрыша, — является внедрение займа в деревню, где в связи с реализацией урожая создается особенно благоприятная конъюнктура, когда, естественно, крестьяне должны будут стремиться страховать свои сбережения от обесценения, а выигранный заем — одно из лучших средств в том направлении.

Радио-заимпродвиателем Д. Каменица своевременно напоминает всем, что «первый период реализации золотого займа, отмечая исключительное значение этой кредитной операции в деле урегулирования наших финансов, указывает пути и методы распространения займа в деревне. Совершенно справедливо говорится в радио, что при недостаточном напряжении сил и проведении нужных организационных мер, облигации займа станут одним из лучших средств финансирования хлебозаготовок.

Это должны учесть соответствующие товарищам и теперь же принять нужные меры, наметив план действий.

Размещение займа в деревне — задача не одних финансистов, она глубоко затрагивает интересы всего народного хозяйства в целом и потому, естественно, ожидает с их стороны самого активного участия в этом большом государственном деле.

Дело должно быть поставлено таким образом, чтобы за этот период (до 1 января) оставшиеся серии займа разошлись полностью. Нужно доказать, что страна в состоянии уже превзойти скромные предположения НКФ в этой области и разместить весь заем ранее, чем он ожидает это по своим кассовым планам.

Городские служащие и рабочие, приписанные участие в займе в первые дни кампании, имеют уже немало реальные выгоды этого участия: облигации приобретались ими тогда по 97 руб., а теперь их стоимость возросла в двенадцать раз и кроме того, они получали проценты по купонам, а счастливые обладатели — выигрыши. Рабочие и служащие и сейчас являются преимущественными покупателями облигаций. Пусть это активное их участие в займе, являясь вывозом деревне. Пусть эта прекращаясь мысль вызовов на соревнования в выполнении гражданского долга, дающая уже положительные результаты на «воздушном фронте», привнесет и в деле размещения займа.

Города разместили почти пять серий займа и вызывают деревню по примеру.

Нет сомнения, что деревня примет вызов и даст на него достойный ответ, и этот ответ будет получен тем скорее, чем быстрее будет проделана работа по широкому освещению об этом сельского населения и по продвижению туда самих облигаций, а также по организации вынужденных и коллективных покупок этих облигаций населением.

Предстоящая полоса сельских съездов Советов должна сосредоточить свое внимание и на этом важнейшем вопросе финансовой политики Сов. власти, дабы грядущий III союзный съезд Советов смог констатировать еще одну блестящую победу на хозяйственном фронте и смертельный удар эмиссии — полное размещение золотого займа.

Да будет так! Г. Краснов.

Выписка из приказа № 91 по Отделу Управления Минусинского Уисполкома.

§ 7.

Ввиду того, что отчеты: Начугормилиции, Угрозьска и Мостзска представили несвоевременно (за июл и-п) чем было задержано представление отчета в ГОУ и в делах устранения подобного явления в будущем, предлагается: Отчетность представлять 1-го числа после отчетного месяца, при чем Начугорзска предлагается помимо цифровой ведомости, представлять письменный доклад в котором необходимо указывать при каких условиях проходила работа.

П. п. Завотуправления Душни. Управделами Пляханов. Верно: Делопроизводитель Константинов

## Краткая инструкция обязанностей селисполнителей.

Селисполнители на местах непосредственно подчинены Сельсоветам, Волысполкомам, волостной и районной милиции. Без ведома волостного милиционера, из селения по делам службы, селисполнители отлучаться не могут.

На их обязанности: выполнять все требования относящихся к ним распоряжений милиции, будучи на местах нести соприкосновения арестованных, их охрану и производить поиски бандитов, дезертиров и проч. преступников.

Предупреждать и пресекать нарушения установленного порядка, объявлять в пределах селений законы, предписания и распоряжения административной власти проводить распоряжения Уездной, районной и волостной Милиции, судебных учреждений, оказывать содействие органам власти в осуществлении возложенных на них обязанностей и выполнять за выполнением гражданами распоряжений местной власти, пресекать распространения подложных распоряжений и вредных для общественного спокойствия слухов, следить за обеспечением порядка в местах общего пользования, а равно за исправным состоянием дорог, мостов, улиц, площадей и проч., пресекать лесные пожары, порубки лесов и прочее, охранять безопасность и порядок во время пожаров и наводнений и др. народным бюджетом привлечь граждан для оказания помощи, а так же подавать помощь в несчастных случаях. Милиции сообщать о всех происшествиях, при происшествиях, до приезда по вызову Милиции сохранять следы преступлений.

**ПРИМЕЧАНИЕ:** Сохранение следов преступления заключается в том, чтобы до прибытия Милиции все следы, оставшиеся после совершения преступления были сохранены и не уничтожены, для чего к месту преступления никого не допускать и никаких предметов преступления не убирать и к ним не прикасаться.

Вести надзор за лицами подозрительного поведения. Следить за санитарным состоянием селений, свалкой навоза и нечистот в отведенные места, не допускать навоза во дворах и улицах падали скота и проч.

Побуждать всех граждан прибывающих на жительство к обязательной регистрации в сельсоветах. В деле борьбы с тайными выкуренными пресекать всякие похищения к выкурке, продаже и хранению самокоски, не допускать пьянства, дебоша и хулиганств. Поверять документы на лошадей у лиц подозрительных и в случаях сомнений таковых направлять в милицию. Во всем сельсоветах и своей работе руководствоваться распоряжениями и инструкциями относящимися к Милиции.

За поступки и умышленные и допущенные возникновения преступлений несут дисциплинарную и уголовную ответственность.

Начальник Уездной Городской С. Р. К. Милиции Конопелько.

1—1

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

### Минусинская уездно-городская страховая касса

объявляет для сведения всех городских и уездных учреждений, предприятий и хозяйств, что вся корреспонденция, адресованная Минстрахкассе, должна оплачиваться самими отправителями; в случае получения на имя страховкассе доплатной корреспонденции, таковая выкупаться не будет.

Предстрахкассе Зеленнов.

№ 319 1—1

Секретарь Фришман.

### Минусинский уездный финансовый отдел

доводит до всеобщего сведения, что согласно телеграммы Еягуб. финотдела от 4 сентября с. г. за № 3012 с 3 сентября с. г. простой гербовый сбор повышен в следующем размере:

Вместо 80 руб.	следует оплачивать	300 руб.
" 50 руб.	"	150 руб.
" 15 руб.	"	25 руб.
" 5 руб.	"	10 руб.

Канцелярский сбор вместо 5 руб. повышен до 10 руб.

Завуфинотделом Киселев.

№ 317 1—1

Зав. см. нел. частью Константинов.

### Минусинский уездный финансовый отдел

доводит до всеобщего сведения, что согласно телеграфного распоряжения Губфинотдела от 5 сего сентября с. г. прием в платежи денежных знаков типа гербовых марок выпуска 1922 г., а также срочных обязательств в 10,000 руб. выпуска 1922 г. прекращается с 1 октября 1923 г.

Все учреждения и предприятия, а также и частные лица, имеющие у себя означенные денежные знаки, имеют обменять таковые до 1 ноября с. г.

№ 321 1—1

Заведыв. Финан. Отд. Киселев.

Осенью сего года будет производиться прием учащихся в МИНУСИНСКИЙ

## Сельско-хозяйственный техникум.

Принимаются молодые люди обоюбого пола в возрасте от 13 до 18 лет, окончившие пятилетнюю и семилетнюю школы 1-ой ступени. Для учащихся из уезда открывается при Техникуме общежитие. Заявления подаются заблаговременно на имя заведывающего сел.-хоз. Техникумом с 1-го по 10-е сентября.

Подробные условия приема у заведывающих школами в уезде и в канцелярии С.-Х. Техникума.

Техникум помещается в Минусинске: улица Красных Партизан, 5 (быв. женская гимназия).

267—12—7

ОТ КОНТОРЫ РЕДАКЦИИ

## „ВЛАСТЬ ТРУДА“

С 1-го сентября подписная плата на газету „Власть Труда“ устанавливается следующая:

Сроком на один месяц . . . . . 75 коп. золотом.

### ОБЪЯВЛЕНИЯ:

На первой странице 20 к. золотом строка петиции. На последней странице 10 к. зол. строка петиции. За срочные объявления 50% надбавки.

Объявления об утере документов:

1 документ 25 к. зол., 2 документа 45 к. зол., 3 документа и свыше 60 к. зол.

Розничная продажа 5 коп. золот.

Ответственный редактор

Редакционная Коллегия.

## Официальный Отдел.

Выписка из приказа № 91 по Отделу Управления Минусинского Уисполкома 27/VIII 23 г.

§ 6.

По сообщению Начугормилиции ВИКи не оказывают необходимого содействия органам Милиции при выполнении ими служебных обязанностей, как то несвоевременно, а иногда полнейший отказ в предоставлении подвода для выезда на места преступления, для производства дознания и следствий, для доставки арестованных в суд и т. д., что особенно наблюдается в М. Минусинской волости; задержка срочных справок, несоблюдение в район Милиции о фактах преступлений (кражи, убийства), а указанные заявки посылаются в Угорилицию, помимо районной, чем безусловно создается оттяжка в раскрытии преступлений.

Помимо сего, ВИКи в достаточной степени не оказывают материальной помощи волысполнителям, которые находятся содержанием на местные средства.

Все это вместе взятое, ставит органы Милиции в тяжелое положение, что отрицательно влияет на работу последних, а по сему ОУ предлагает ВИКи:

1) Органам Милиции по их требованиям без задержки предоставлять бесплатно подводы для передвижения в районах их работ.

2) Выдавать без задержки все справки срочного характера.

3) Немедленно посылать все заявки о фактах преступлений (убийство, воровство, кража и т. п.) волысполнителям или Нач. районной милиции.

4) Оказывать материальное обеспечение волысполнителям полностью и без задержки.

П. п. Завотуправления Душни. Управделами Пляханов. Верно: Делопроизводитель Константинов.

№ 316.